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Meu nome é Renato Meirelles, sou homem, 

branco, paulistano, com curso superior e tenho 

42 anos de idade. 

E pelo simples fato de ser 

branco, ganho 1/2 a mais 

do que um HOMEM 

NEGRO, paulistano, de 42 

anos de idade com curso 

superior. ¾ mais que uma 

MULHER NEGRA

É IMPOSSÍVEL FALAR DE 
INCLUSÃO SEM ANTES FALAR 

DE DESIGUALDADE



Essa apresentação é um 

convite para olharmos

o Brasil pelo olhar da 

maioria dos brasileiro



Mas de quem 

estamos falando?



Dos 210 milhões de brasileiros ... 

108 milhões são mulheres

165 milhões de brasileiros da periferia (classes cde)

118 milhões são negros

15 milhões de brasileiros homossexuais

12 milhões de brasileiros PCD



Desde o início dos 

anos 2000, o tema da 

diversidade é pauta 

constante na opinião 

pública brasileira.  



Para além de atores 

políticos, o combate ao 

preconceito e a 

valorização da diversidade

têm atraído desde então 

grandes empresas.



conhecem alguém que já 

sofreu preconceito, 

discriminação, algum tipo 

de humilhação ou deboche 

em seu ambiente de 

trabalho

2/3 dos 

trabalhadores 

brasileiros 



1 3 5 5 8 5 10

27 26 27
38 37 42

59

Ser deficiente Região ou país
de origem

Gênero Ser pobre ou
morador(a) da

periferia

Ser gordo (a) Orientação
sexual

Raça ou cor

Aconteceu com a pessoa
Soube que aconteceu com…

% Causas das humilhações ou situações de discriminação 

28%

69%

47%45%43%

32%29%



Já passaram por alguma das seguintes situações de constrangimento, 

humilhação e preconceito em estabelecimentos comerciais 

Ser seguido por 

seguranças do 

estabelecimento

Ser revistado por 

seguranças de 

um 

estabelecimento

Foi maltratado 

em um 

estabelecimento

Equipe não te 

atendeu por 

achar que você 

não tinha 

dinheiro

Ouviu de alguém 

que aquele 

estabelecimento 

não era para 

você

Ameaçaram 

chamar a polícia 

no 

estabelecimento  

por sua causa

Foi injustamente 

acusado de 

roubo num 

estabelecimento

3 / 4  “D AS MINORIAS” J Á S O F R E R AM  D I S C R I M I N AÇ ÃO  E  

C O N S T R AN G I M E N TO  E M  C O M É R C I O S

Me confundiram 

com um 

funcionário

DA S  “ M I N O R I A S”







APENAS 17% DA POPULAÇÃO BRASILEIRA CONSIDERA 
QUE OS MEIOS DE COMUNICAÇÃO NÃO REPRODUZEM 
NENHUM RACISMO

Na sua opinião o quanto as seguintes instituições são racistas:
Base: 1.459 casos

% NÍVEL PERCEBIDO DE RACISMO NAS INSTITUIÇÕES

53 52 55

42 44 39

5 4 6

Total Não
negros

Negros

POLÍCIA

19 19 19

66 66 66

15 15 15

Total Não
negros

Negros

ESCOLA

14 13 16

41 41 42

44 46 42

Total Não
negros

Negros

IGREJA

29 28 32

64 65 62

7 8 6

Total Não
negros

Negros

EMPRESAS

23 20 26

61 62
59

17 18 14

Total Não
negros

Negros

MEIOS DE 

COMUNICAÇÃO



OS CONSUMIDORES 
DE PERIFERIA
NÃO BUSCAM 
REPRODUZIR OS 
COMPORTAMENTOS 
DOS CONSUMIDORES 
DA ELITE 
TRADICIONAL

Fonte: Instituto Locomotiva 



68%

56%

Esses são os 

tipos de corpo 

mais vistos 

pelos 

brasileiros nas 

propagandas 

79%

65%

Mas esses são 

os tipos de 

corpo que 

eles mais 

gostariam de 

ver nas 

propagandas





Os rostos que mais 

representam os 

brasileiros 

... são muito

diferentes dos 

mais vistos nas 

propagandas...

mas a demanda é: 

reconhecimento e 

Diversidade!



O MERCADO 

DA MAIORIA



MULHERES, NEGROS E 

CLASSES CDE 

CONCENTRAM MAIS 

DE 80% DA INTENÇÃO 

DE COMPRA DO PAÍS



E nos próximos 12 meses, você tem intenção de comprar os seguintes produtos ou contratar os seguintes serviços?
Base: 1164

% INTENÇÃO DE COMPRAR / CONTRATAR NOS PRÓXIMOS 12 MESES

ITEM NEGROS MULHERES CLASSES CDE

Carro 26% (23,8 Milhões) 20% (28,5 Milhões) 23% (34,7 Milhões)

Moto 10% (7,2 Milhões) 6% (11 Milhões) 9% (13,6 Milhões)

Bicicleta 19% (17,9 Milhões) 15% (20,8 Milhões) 17% (25,7 Milhões)

TV por assinatura 27% (28,6 Milhões) 24% (29,6 Milhões) 24% (36,2 Milhões)

Smart TV / TV com acesso à internet 39% (38,1 Milhões) 32% (42,8 Milhões) 33% (49,8 Milhões)

Assinatura de plataforma de 

streaming de musicas
29% (32,2 Milhões) 27% (31,8 Milhões) 28% (42,3 Milhões)

Tablet 17% (17,9 Milhões) 15% (18,6 Milhões) 13% (19,6 Milhões)

Notebook 39% (35,8 Milhões) 30% (42,8 Milhões) 34% (51,3 Milhões)

Casa própria / apartamento próprio 19% (17,9 Milhões) 15% (20,8 Milhões) 16% (24,1 Milhões)

Eletrodomésticos 51% (58,4 Milhões) 49% (55,9 Milhões) 50% (75,5 Milhões)

Móveis 46% (51,3 Milhões) 43% (50,4 Milhões) 43% (65 Milhões)

SHARE NEGROS 

+ MULHERES +  

CDE

84%

88%

89%

89%

88%

89%

85%

87%

90%

89%

89%

% SHARE 



Esses grupos concentram ...

Fonte: Locomotiva a partir da PNAD/IBGE

R$ 2,0 Tri R$ 2,0 TriR$ 1,6 Tri

76% 
do consumo do País

R$ 555 Bi



79%

Dos brasileiros acham que

MUITAS MARCAS SE APROVEITAM 

DO COMBATE AO PRECONCEITO 

APENAS PARA FAZER PROPAGANDA, 

MAS NÃO TÊM AÇÕES CONCRETAS 

PARA MUDAR ESSA REALIDADE 

PORÉM...

“

“



A era dos “lives” cobra respostas em

tempo real, mas ao mesmo tempo

registra para a posteridade qualquer

ação e não perdoa a impulsividade

INSTANTANEIDADE registrada 

para a POSTERIDADE



Ceder às PRESSÕES?

Com a facilidade de mobilização  
e o império do histórico, a tensão é clara:

Buscar a NEUTRALIDADE?

Manter a COERÊNCIA?



PARA AS 

MARCAS O 

CUSTO DO ERRO

AUMENTOU!

Uma coisa é certa:



Encontre o ponto de equilíbrio entre

AGILIDADE E COERÊNCIA
“Transparência e coerência são fundamentais para o sucesso 
de uma marca frente a um consumidor conectado e engajado”



DIVERSIDADE COMO ESTRATÉGIA

SE NÃO FOR POR UMA QUESTÃO DE VALOR QUE SEJA POR INTELIGÊNCIA

IGNORAR A DIVERSIDADE ATRAPALHA OS LUCROS
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